

## ШАГ В СОЗНАТЕЛЬНУЮ ЖИЗНЬ

Профориентация - это помощь в выборе профессии. Такую помощь могут оказывать не только специалисты. Дать совет на тему профессионального самоопределения могут и родители, и педагоги, и даже совершенно случайные люди. Но насколько совет непрофессионала будет грамотным и полезным, не обернется ли он медвежьей услугой, за которую человек, делающий профессиональный выбор, будет расплачиваться долгие годы? Лучше, когда в выборе профессии молодым людям помогают специалисты.

Анализ численности учащихся школ города за 2001-2011 гг. показывает, что произошло значительное сокращение числа учащихся 9-11 -х классов. Но даже в это непростое время мценский филиал госуниверситета -УНПК план набора студентов уверенно выполнил за счет выпускников школ г. Черни и Чернского района Тульской области, Волховского, Новосильского, Корсаковского, Верховского районов Орловщины. Самый большой процент поступления учащихся в наше учебное заведение - из городских школ № 3 (директор Н. И. Красникова, ответственная за профориентационную работу Н. В. Рогова), № 2 (директор Г. И. Якушина, ответственные за профориентационную работу Е. И. Моисеева, Т. В. Шунина), № 1 (директор Т. И. Шалимова, ответственные за профориентационную работу С. А. Чуйкова, Л. Н. Камышева, Т. А. Чумакова).

Естественно, что профориентационная работа, проводимая в школах, востребована не всеми учащимися по ряду причин. Кто-то действительно в ней нуждается, а кто-то может не знать, бояться, не доверять и т. д. Поэтому при внедрении таких систем важно проводить ряд информационных и рекламных мероприятий, увеличивающий интерес к ней в среде школьников, снижающий страх неопределенности и повышающий доверие к услуге. При этом могут существовать различные подходы к проведению профориентационной работы. Опираясь на традиционные, испытанные формы и методы совместной работы со школами, мы ищем новые, инновационные, современные направления.

В прошлом учебном году администрация г. Мценска, управление общего и профессионального образования тщательно изучили и сделали глубочайший анализ по выявлению недостатков, причин, которые влияют на мнение родителей и выпускников 9-11-х классов при выборе учебного заведения. Факты, изложенные в справке, были подготовлены на основе бесед и опросов родителей, классных руководителей. Мы внимательно изучили критические замечания в наш адрес и искренне благодарим всех, кто принимал участие в создании документа. Все замечания рассмотрены на совещании у директора, вынесены на ученый совет и положены в основу концепции профориентационной работы нашего учебного заведения на те-кущий учебный год.

Очень жаль, что в городе нет теперь учебно-производственного комбината, что осложнило профориентационную работу. УПК систематизировал эту деятельность, через него многие выпускники нашли свое призвание и трудоустроились в Мценске.

21 октября на базе нашего филиала будет проходить совет директоров учебных заведений профессионального образования Орловской области. Мы приглашаем директоров школ города и района, с которыми будут заключены договоры о совместной образовательной деятельности, предусматривающей работу по профориентации с учащимися второй ступени обучения (8-9-е классы) и третьей ступени обучения (10-11-е классы) в целях осознанного выбора ими будущей специальности (направления). Для всех школ мы готовим информационные плакаты и буклеты о специальностях начального и среднего профессионального образования и направлениях высшего профессионального образования.

Для учащихся 8-11-х классов во все школы города направлены информация и приглашение на участие в межрегиональной олимпиаде школьников «Будущее инновационной России». Победители и призеры заключительного тура олимпиады (в случае ее включения Министерством образования и науки РФ в перечень олимпиад школьников на текущий год) имеют право на получение льгот при поступлении в высшие учебные заведения.

Для всех первокурсников подготовлены памятки с полной информацией о нашем учебном заведении.

Безусловно, родителям надо дорожить тем, что мы сегодня имеем. Это бесплатное образование, питание, проживание, проезд до места учебы. Естественно, не остаются в стороне и вопросы патриотического, нравственного и духовного воспитания нашей молодежи. Всех добрых дел не перечесать. Руками наших студентов приведены в надлежащий вид городские кладбища. 7 октября студенты филиала были непосредственными участниками празднования 70-летия 1-й гвардейской танковой бригады М. Е. Катукова. На факультете металлургии, электромеханики и автоматизации производства установлен обелиск и увековечена память танкистов-первогвардейцев. К этому событию по специальному заказу Мценского филиала Министерством обороны были изготовлены памятные медали.

Вплотную подключились к профориентационной работе студенты нашего филиала, которые гордятся своим учебным заведением и с удовольствием рассказывают о нем остальным. Как правило, они принимают активное участие в проведении дней открытых дверей, продумывают новые программы и праздничные мероприятия для абитуриентов. Создана выездная агитбригада, которая участвует в профориентационных мероприятиях и ведет агитационную работу среди школьников в тех классах, где сами ребята учатся.

Администрация филиала благодарна ребятам и надеется, что результатом их деятельности будет пополнение студенческих рядов нашего филиала.

*Вячеслав КОЛЧИГИН, начальник отдела качества МФ — УНПК*

**Колчигин, В. Шаг в сознательную жизнь / В. Колчигин // Мценский край. – 2011. – 21 октября. – №№ 124-125. – С. 4.**